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НАЦИОНАЛНО БЮРО НА БЪЛГАРИЯ В ЕВРОДЖЪСТ 

NATIONAL DESK OF BULGARIA AT EUROJUST 

 

 

 

ДОКЛАД 

ЗА ДЕЙНОСТТА НА НАЦИОНАЛНОТО БЮРО НА 

РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ В ЕВРОДЖЪСТ 

1 януари 2024 г. – 31 декември 2024 г. 

  

1. Структура и състав на Националното бюро (Бюрото) 

През периода 01.01.2024 г. – 31.12.2024 г., структурата на Националното бюро на 

Република България (НБРБ) по щат, съгласно Регламента на Евроджъст, предвижда екип 

от национален прeдставител
1
, заместник на националния представител

2
, помощник на 

националния представител
3
, административен асистент на бюрото

4
 и командирован 

национален експерт
5
. 

През отчетния период по линия на Европейската мрежа за съдебно обучение в 

Националното бюро са проведени два стажа, на прокурор от СГП и на прокурор от СРП. 

 

2. Вътрешна организация на работата на Националното бюро на Република 

България в Евроджъст 

След извършени промени в организацията на дейността на бюрото с цел 

повишаване на нейната ефективност и по-добра организация на оперативната работа на 

НБРБ през 2024 г., дейността на бюрото е осъществявана без особени затруднения.  

Утвърдени от националния представител, през настоящия отчетен период, са 

Вътрешни процедури за спазване на принципите за защита на личните данните на 

Националното бюро.  

Съгласно Вътрешните правила за разпределението на предадената информация от 

компетентните органи на Република България, включително и тази, съдържащи 

класифицирана информация, както и информацията, постъпила от Националните бюра на 

държавите-членки (обвързани от Регламент (ЕС) 2018/1727) и на трети страни в 

Евроджъст, информацията се разпределя на принципа на случайния подбор, при 

установено процентно натоварване на състава на Националното бюро (национален член – 

50%, помощник на националния член – 100% и командирован национален експерт – 

100%)
6
. Принципът на случайния подбор не се прилага по отношение на информация, 

                                                           
1
 Считано от 01 май 2023 г., с решение на Пленума ВСС по Протокол № 5/22.02.2023 г., т.1.3. националният представител 

от Република България в Евроджъст е командирован за срок от 5 години. 
2
 За отчетния период няма определен заместник на националния член от Република България в Евроджъст. 

3
 Считано от 01 май 2023 г., с решение на Пленума ВСС по Протокол № 5/22.02.2023 г., т.1.4. помощникът на 

националният представител от Република България в Евроджъст е командирован за срок от 5 години. 
4
 Считано от 01 април 2023 г. административният асистент на Националното бюро е назначен за срок от 3 години. 

5
 Считано от 16 май 2023 г., националният експерт е командирован за срок от 3 години. 

6
 Процентната натовареност е съобразена с функциите и задълженията на всеки един от състава на НБРБ, както и с 

правилото, съгласно което постъпилата информация от Европол, от Европейската прокуратура и от OLAF се разпределя 
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предадена от компетентните национални органи по реда на чл. 21 параграф 6 буква „в“ и 

от Европейската прокуратура по реда на член 100, параграф 3 от Регламент (ЕС) 

2017/1939 на Съвета от 12 октомври 2017 г. за установяване на засилено сътрудничество 

за създаване на Европейска прокуратура (наричан по-нататък „Регламентът за създаване 

на Европейска прокуратура“). 

Информацията, която има административно-организационен, финансово- 

стопански и аналитичен характер се разпределя на националния член на Република 

България в Евроджъст. 

Разпределението на информацията се осъществява от административния асистент 

на бюрото след съгласуване с националния член (при нейно отсъствие, съгласуването е с 

помощника на националния член). При спешни случаи националният член и останалите 

магистрати от бюрото реагират ad hoc.  

Националното бюро продължава да поддържа отчетност за всички казуси на 

производство, въвеждани в таблица (Excel формат)
7
 за разпределението на работата по 

конкретни казуси в НБРБ. Поддържането на информацията в посочения вид е с цел 

осигуряване на възможността на всеки един от членовете на бюрото да разполага с 

актуалната информация за разпределението на текущите дела. Базата данни осигурява 

възможността при необходимост и в спешни случаи, да се извършва проверка по всеки 

конкретен казус и изпращането на своевременен отговор на спешни молби за съдействие. 

Поддържа се и статистика на бюрото (месечна, 3-месечна, 6-месечна, 9-месечна и 

годишна) относно броя на регистрираните казуси, участието на членове на НБРБ в 

координационни центрове, в координационни срещи, както и проведени оперативни 

срещи с представители на Националните бюра на държавите – членки в Евроджъст и 

командированите магистрати за връзка от трети страни.  

Въведен е принципът на приоритетно обработване на входящата информация. 

Приоритет се дава на постъпващите искания за съдействие от националните власти, като 

постъпващите искания от чужди компетентни органи се обработват на принципа на 

спешността на искането. 

Кореспонденцията с компетентните национални власти по конкретните казуси, 

както и относно всяка изходяща кореспонденция – писма (покани), др. документи от 

НБРБ, се извършва на утвърдена от националния член бланка за кореспонденция. 

Кореспонденция на членовете на НБРБ чрез изпращане само на електронно писмо до 

националните власти се допуска единствено с цел улесняване на комуникацията по 

отношение на технически и на въпроси от организационно естество. 

Съгласно чл. 19 от Регламента (2018/1727) за Евроджъст
8
 всяка седмица се изготвя 

график за дежурства. Дежурствата са едноседмични, като графикът обслужва нуждите на 

дежурния координационен механизъм на Евроджъст с цел изпълнение на задачите при 

спешни случаи, постъпили в Евроджъст и касаещи България.  

Със съдействието на отдел 04 „Международен“ на Върховната касационна 

прокуратура се извършва постоянна актуализация на списъците с контактни точки и/или 

кореспонденти по конкретни теми за нуждите на дейността на НБРБ в случай на промяна 

или при необходимост от определяне на нов експерт.  

 

                                                                                                                                                                                           
на националния член от Република България в Евроджъст и в негово отсъствие – на помощника на националния член от 
Република България. 
7
 Утвърдената таблица съдържа колони за всеки настоящ национален член, заместник или помощник и/или национален 

експерт/стажант в НБРБ. Изпълнението по регистрирането на данните и поддържането на отчетността в определения 
табличен вид е възложено на административния асистент на НБРБ. Задължение на асистента на бюрото е също данните за 
регистрираните казуси в края на всяка седмица да бъдат изпращани на служебните електронни пощи на членовете на НБ. 
8 Регламент (ЕС) 2018/1727 на Европейския парламент и на Съвета от 14 ноември 2018 година относно Агенцията на 
Европейския съюз за сътрудничество в областта на наказателното правосъдие (Евроджъст) и за замяна и отмяна на 
Решение 2002/187/ПВР на Съвета.  
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3. Резултати на НБРБ и тенденции при улесняване на осъществяване на 

международно сътрудничество по наказателни дела 

Резултати от оперативната дейност на Националното бюро на Република 

България в Евроджъст 

Съгласно статистика на Евроджъст за 2024 г., Националното бюро на Република 

България е работило по общо 856 казуса, разпределени както следва:  

 184 нови казуса, регистрирани от Националното бюро на България през 2024 г.; 

 159 стари казуса, регистриран от НБРБ, останали от предходни години;  

 211 нови казуса, регистрирани от чужди национални бюра по отношение на 

България през 2024 г.; 

 302 стари казуса, регистрирани от чужди национални бюра по отношение на 

България, останали от предходни години. 

Видно от данните се констатира увеличение на броя на казусите, по които е 

работено през 2024 г. (856 казуса), спрямо 2023 г., когато е работено по 825 казуса, както 

и спрямо 2022 г., когато казусите на производство са били 700.  

Намалява броят на текущите казуси в края на отчетния период – от 478 на 461, 

независимо от увеличението на общия брой казуси, по които е работено през предходната 

годината. 

Статистиката на Евроджъст за 2024 г. показва, че както и в предходния отчетен 

период, НБРБ е на 13-то място по натовареност сред останалите бюра на държави –членки 

в Евроджъст за изминалата година.  

Казуси, регистрирани по искане на българските власти  

По искане на българските власти през 2024 г. Националното бюро е регистрирало 

общо 184 казуса. За сравнение, през 2023 г. са били регистрирани 142 казуса, а през 2022 г. – 

129 казуса. 

По вид престъпления казусите, регистрирани в Евроджъст от НБРБ през 

изминалата година, се разпределят, както следва: 

 

 
 

Следва да се има предвид, че един казус може да се отнася до повече от един вид 

престъпление, като и видовете престъпления могат да се променят с развитието на 

наказателните производства. При прегледа на откритите двустранни и/или многостранни 

казуси (открити по отношение на повече от 2 държави), в по-голямата част от казусите 

(156), регистрирани през отчетния период, са двустранни.  

0 10 20 30 40 50 60 70 80

МОШЕНИЧЕСТВО И ИЗМАМА 

ДРУГИ ВИДОВЕ ПРЕСТЪПНИ ДЕЯНИЯ ПО … 

ДЕЙНОСТИ ПО ИЗПИРАНЕ НА ПАРИ 

ОРГАНИЗИРАНА ПРЕСТЪПНОСТ 

КОМПЮТЪРНИ ПРЕСТЪПЛЕНИЯ 

КОНТРАБАНДА НА МИГРАНТИ  

OРГАНИЗИРАНИ ПРЕСТЪПЛЕНИЯ СРЕЩУ … 

ПРЕСТЪПЛЕНИЯ СРЕЩУ ЖИВОТА, ТЕЛЕСНАТА … 

ТРАФИК НА НАРКОТИЦИ  

ПРЕСТЪПЛЕНИЯ ПРОТИВ ФИНАНСОВИТЕ … 

74 

37 

35 

29 

22 

20 

17 

12 

11 

8 

Видове престъпления, по отношение на които Евроюст е компетент в съответствие с 

член 3, параграф 1 от Приложение I (Регламент за Евроюст ) 
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Най-често органите от Република България, които търсят съдействие, са, както 

следва: 

 
 

Правните инструменти, при използването на които е било потърсено съдействието 

на НБРБ  като издаваща/молеща страна, се разпределят по следния начин: 

 

Вид правен инструмент и/или особеност при съдебното сътрудничество Брой 

Европейска заповед за разследване (ЕЗР) 97 

Молба за правна помощ (МПП) 62 

Европейска заповед за арест (ЕЗА) 18 

Въпрос на компетентност, ne bis in idem и/или трансфер на наказателно 

производство 
6 

Други инструменти и/или въпроси относно съдебното сътрудничество 4 

Трансфер на осъдени лица (Рамково решение 2008/909/ПВР) 2 

 

Казуси, регистрирани по искане на чужди власти  

До Националното бюро на България през 2024 г. са били изпратени 211 искания за 

оказване на съдействие на чужди компетентни власти. През отчетната година Бюрото е 

работило по 513 казуса, регистрирани по искане на чужди власти, от които 302 са 

останалите от предходни години. Отчита се несъществен ръст в отправените искания за 

съдействие от чужди компетентни власти, като за сравнение през 2023 г. НБРБ е работило 

по 527 казуса, от които 205 са били новорегистрираните казуси от чужди власти и 322 

такива, заварени от предходните години. Постъпилите искания са с 6 повече от 

предходната година. 

Най-често съдействие от чуждите компетентни органи през 2024 г. е търсено от 

следните държави: 
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4. Закрити казуси 

Закритите казуси за 2024 г. са общо 308, от които 147 – закрити по искане на 

българските власти и 161 – закрити казуси по искане на чужди власти. За сравнение, 

закритите казуси през 2023 г. са общо 371. Отчетеното намаление е в резултат на 

изпращане на писма по всички открити казуси, по които е установена липса на 

кореспонденция в продължителен период от време, след попълването на състава на 

Бюрото през месец май 2023 г.  

В работата на бюрото и през тази година се следва задължение за активно 

проследяване на сроковете за изпълнение на исканията на българските власти, като 

напомняне се изпраща периодично и не се чака постъпване от компетентните прокурори.  

Отчита се увеличение на закритите казуси, регистрирани от България по 

отношение на други държави, като през 2024 г. те са 147, при 139 през 2023 г. и 69 през 

2022 г.  

 

5. Координационни срещи  

Българското бюро и представители на национални ни власти са участвали през 

отчетния период в общо 18 координационни срещи. От тях 4 са организирани по искане 

на българското бюро, а 14 от тях са били организирани по инициатива на други държави. 

Активността на Българските компетентни органи съвместно с НБРБ при 

организирането и в участие на координационни срещи е сравнително стабилна без 

особени промени през последните три години.  

 

6. Оперативни срещи  

Целта на тези срещи е да се намерят решения на правни (практически) оперативни 

въпроси, възникнали в даден случай/казус, и да се постигне съгласие за по-нататъшни 

действия. За отчетния период са осъществени над 25 срещи от представители на НБРБ с 

цел изясняване на конкретни обстоятелства и съгласуване на последващи действия по 

конкретни казуси. При проведените срещи се обсъждат и особеностите в националните 

правни законодателства и тяхното прилагане. В резултат на преките контакти с 

представите на другите национални бюра в Евроджъст се отчита засилване на 

сътрудничеството, като се затвърждава и създаденото доверие между колегите. 
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7. Координационни центрове  

През отчетния период, Бюрото е участвало в 2 координационни центъра, 

организирани от чужди държави (един от тях по инициатива на Федерална Република 

Германия и един по инициатива на Франция). Във всички организирани координационни 

центрове за изминалата година участието на българските власти с помощта на НБРБ в 

Евроджъст доказа ефективността и навременната си координация.    

 

8. Съвместни екипи за разследване (СЕР) 

Бюрото е съдействало за удължаването на 3 СЕР, които са продължаващи от 

минали години и е била идентифицирана необходимост от удължаване с цел съвместни 

действия и повишена ефективност на съдебното сътрудничество. Един екип за 

разследване е приключил през 2024 г. с активно участие от българска страна.  

 

9. Сътрудничество с Европол  

През 2024 г. са провеждани регулярни срещи със задграничните представители на 

Министерство на вътрешните работи (МВР) в Българското бюро за връзка в Европол в 

гр. Хага, Кралство Нидерландия. Провеждани са срещи относно конкретни казуси, по 

които е бил ангажиран и Европол по линия на полицейското сътрудничество. Съдействие 

от Националното ни бюро е оказвано на Европол неколкократно, при техни спешни 

искания за предаване на информация. 

Установеното отлично сътрудничество с Европол е един от факторите, повишаващ 

ефективността на оперативната и стратегическата работа на националното бюро. В тази 

връзка е необходимо да се запази и разшири сътрудничеството по теми от общ интерес. 

 

10. Затруднения в оперативната дейност  на НБРБ и предприети мерки 

Затруднения в комуникацията и кореспонденцията с националните власти:  

 Продължава неритмичното постъпване на информация от Окръжните 

прокуратури, СГП и съдилищата за получените от тях материали и за етапа на изпълнение 

на отправените искания за съдействие от чужди компетентни органи. Това налага 

извършване на периодични проверки от НБРБ и изпращане на отделни писма със 

запитване за етапа на изпълнение, което отнема времеви и кадрови ресурс; 

 Не се получава своевременно отговор от националните власти, дали след 

запознаване с получените материали по изпълнение на техните искания, казусите могат да 

бъдат закрити деловодно в Евроджъст, като често се налага да се изпращат допълнителни 

писма със съответното запитване; 

 Не се потвърждава получаването на електронните писма и приложенията към 

тях от деловодствата на съответните прокуратури/съдилища. Приложенията и 

електронните писма съдържат лични данни и оперативна информация на Евроджъст, 

което налага стриктно проследяване на получаването на писмата от конкретния адресат; 

 Получава се кореспонденция, с отправено искане за съдействие, съставена от 

некомпетентни органи, както и некомплектована с необходимите документи, което налага 

провеждане на допълнителна кореспонденция с оглед оказване на необходимото 

съдействие; 

 При изпращане на конкретни разяснения от бюрото за допълване или 

коригиране на изпратените искания за съдействие се отчитат продължителни периоди от 

време, без получаване на необходимата информация. Пред завеждането на тези искания в 

„чакащи регистрация казуси“ се налага да се изпращат допълнителни писма със 

съответното запитване. 
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Предприети мерки за преодоляване:  

 Утвърдена е практиката във всяко електронно писмо задължително да се изисква 

потвърждаване на получаването на писмото и приложенията; 

 Осъществява се пряка комуникация с органите за изискване на необходимата 

информация. 

 

11. Резултати от изпълнение на стратегическата дейност на Националното 

бюро на Република България в Евроджъст 

Задължение на НБРБ в Евроджъст е да предоставя на Прокуратурата на Република 

България своевременна, подробна и обективна информация относно всички нови дейности 

и инициативи на Евроджъст, законодателни изменения, както и актуална информация 

относно въпроси от общ интерес, станали известни във връзка с работата на Агенцията
9
, 

която компетентните ни национални органи, могат да сметнат за полезна при оценката на 

въздействието на това решение по конкретни наказателни производства. 

От националния член от Република България в Евроджъст през отчетния период са 

подготвени доклади по актуални теми
10

.  

Изпратени са запитвания до Националните бюра на държавите – членки в 

Евроджъст и командированите магистрати за връзка от трети страни
11

. 

На Министерството на правосъдието са предоставени: разработени от Евроджъст 

въпросници за разпит на свидетели и жертви на основни международни престъпления, 

извършени на територията на Украйна; информация за посещението на министъра на 

правосъдието на Р България в Евроджъст (15 февруари 2024г.); информация относно 

проведени двустранни срещи с представители на Перу (10 юли 2024 г.), Чили (10 юли 

2024 г.) и Киргизстан (10 октомври 2024 г.). 

 

12. Резултати от изпълнение на доброволни молби за 

сътрудничество/съдействие от националното бюро 

Сътрудничеството между държавите – членки на ЕС чрез националните бюра в 

Евроджъст често включва и получаване на запитвания, оправяни на принципа на 

„доброволно сътрудничество“, с които се иска предоставяне на информация, добри 

практики, актуално състояние на законодателството по конкретни теми. Молбите и 

запитванията постъпват, както чрез националните бюра от компетентните органи на 

дадена държава, така и от отдел „Аналитичен“ в Евроджъст и от други структури на 

администрацията на Агенцията.  

През изминалата отчетна година НБРБ е отговорило на всички постъпили молби
12

. 

Отговорите по някои от тях наложиха консултации с националните ни власти и 

съгласуване на информацията, която следваше да бъде предоставена.  

                                                           
9
 Напр.: актуализиран въпросник и обобщение на изискванията към издаващите и изпълняващите съдебни органи в 

производствата по издаване и изпълнение на Европейска заповед за арест, съгласно практика на Съда на Европейския 
Съюз, като документът бе представен и одобрен на заседание на Колегията на Евроджъст на 18 юни 2024 г.; 
информационна бележка относно практическите аспекти на решението на Съда на Европейския съюз по делото 
Encrochat, /Case C-670/22 | M.N. (EncroChat)/, одобрена на заседание на Колегията на Евроджъст на 9 юли 2024 г. 
10

 Доклад до Главния прокурор на Република България относно учредителното заседание за създаване на „Европейска 
съдебна мрежа за борба с организираната престъпност“ (ЕСМБОП/EJOCN), с представена обобщена информация 
относно новосъздадената Мрежа; относно констатирани затруднения при изпълнение на влезли в сила  съдебни актове 
на основание чл. 24, ал. 5 от Закона за признаване, изпълнение, постановяване и изпращане на актове за обезпечаване 
на имущество във връзка с прилагането на чл. 29 от Регламент (ЕС) 2018/1805. 
11

 Изпратени обобщения относно: практиката на държавите – членки при прилагане на трансграничното наблюдение по 
искане на отдел 04 „Международен“ на ВКП; въпроси, поставени от изследователския екип към Съвета за 
криминологични изследвания към министъра на правосъдието; добрите практики за въвеждане на стимули и ясни 
гаранции за кариерно развитие на служителите на компетентните институции, ангажирани с процеса по 
идентифициране, проследяване, управление, отнемане на престъпно имущество и последващото му използване на 
социални или обществено полезни цели в държавите членки на ЕС. 
12

 Основните теми са свързани с: компетентност на прокурора в различните съдебни инстанции; използват ли престъпните 
групи, функционалността за съобщения на Telegram? Какво е актуалното състояние на сътрудничеството с Telegram в 
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Най-често тези теми целят хармонизиране на практиките, споделяне на установени 

добри такива, идентифициране на проблеми и предоставяне на алтернативни решения в 

различните държави-членки на ЕС.  

 

13. Дейности на членовете на НБРБ, свързани с осъществяването на 

дейността на Евроджъст 

С оглед утвърждаване на изградения авторитет на Националното бюро Република 

България сред колегите и администрацията на Агенцията, наред с основната оперативна 

работа по разпределените казуси, продължи активното ни участие в различни дейности и 

инициативи на Евроджъст през 2024 г. Това участие допринася пряко и за по-голямата 

ефективност в пряката ни работа по казуси, предвид по-доброто познаване на 

дейности/активности на Агенцията, и възможността за тяхното прилагане при оказване на 

съдействие на националните ни власти.  

Отчита се продължаващо отлично сътрудничество и подкрепа от ръководството на 

Евроджъст и администрацията в осъществяване на ежедневната ни работа, както и при 

разрешаване на възникнали конкретни въпроси и искания от наша страна.  

Възможността за включване на членовете на НБ в други дейности се извършва след 

съгласуване с Националния член. През 2024 г. не е отчетен случай, в който при изразено 

желание от страна на член на НБРБ за участие в мероприятие, обучение и или др. дейност 

да не е дадено съгласие. 

Дейност на националния член за Република България в Евроджъст   

През 2024 г. националният член на Бюрото е участвал в пленарни заседания на 

Колегията на Евроджъст, които се провеждат ежеседмично. Продължава членството в 

работната група в Евроджъст, посветена на Инструменти за съдебно сътрудничество, като 

участва и в работата на подгрупа „Съвместни екипи за разследване“. Участвал е и в 

оценяване на подадени заявленията за получаване на финансиране от Евроджъст за 

дейности и оборудване при  осъществяване на дейността на Съвместните екипи за 

разследване, допустими заявления за финансиране на СЕР и заявления за спешно 

финансиране. В периода от м. април 2024 г. до м. декември 2024 г. е участвал в: първия 

Симпозиум за защита правата на жертвите в Европа под егидата на Белгийското 

председателство на ЕС; 85-то пленарно заседание на Комитета от експерти за действието 

на европейските конвенции за сътрудничество по наказателно правни въпроси в 

Страсбург; учредителна среща на Мрежа от прокурори и съдии за противодействие на 

престъпни мрежи; среща между Колегията на Евроджъст и Управителния Съвет/Борд на 

Европол; 18-о заседание на Консултативния форум на главните прокурори и директорите 

на прокуратури на държавите членки на ЕС. 

Помощникът на националния член от Република България в Евроджъст, е участвал 

в работната група в Евроджъст, посветена на противодействието на киберпрестъпността; в 

подгрупа „SIRIUS“; като експерт-лектор в семинар на тема „Киберпрестъпления и 

електронни доказателства“, организиран от Европейската мрежа за съдебно обучение; в 

16-тото пленарно заседание на Европейската съдебна мрежа за борба с 

                                                                                                                                                                                           
България? Отговаря ли Telegram на  искания за предоставяне на информация?; българското законодателство или двустранно 
споразумение със САЩ позволяват ли екстрадирането на български граждани в САЩ?; въпроси, свързани със замразяване на 
активи; прилагане на Регламент 1805/2018, по-специално подхода, предприет  във връзка с член 24 относно определяне на 
компетентен орган; как държавите членки на ЕС са криминализирали придобиването и притежаването на терористични 
(и/или екстремистки) пропагандни материали, както и производството, предоставянето и разпространението на такива 
материали; трафик на мигранти и използването на системата за разплащания Hawala; предвидени процедури за справяне с 
действията на екоактивисти – и особено в случаи на блокиране на магистрали, на обществени сгради и др.; 
иззетата/конфискувана криптовалута. И по-конкретно дали има налични конкретни насоки, наръчници или препоръки в 
България по отношение на управлението на иззета и конфискувана криптовалута; инкриминиране на  блудство  в 
националното ни законодателство; кой разследва престъпления, свързани с неправомерно заемане на публична длъжност, 
като корупция, злоупотреба със служебно положение и др., извършени от прокурор във вашата юрисдикция; също така, кой 
упражнява надзор върху тези разследвания; контролирани доставки. 
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киберпрестъпността; във втората среща, посветена на изпирането на пари и 

възстановяването на активи, в среща, организирана от Евроджъст и Министерството на 

правосъдие на САЩ, посветена на спирането на незаконния трафик на чувствителни 

технологии; като експерт-лектор в обучение на тема „Електронни доказателства“, 

организиран от Европейската мрежа за съдебно обучение; в среща относно въпроси, 

свързани със съдебното сътрудничество между държавите-членки на Европейския Съюз и 

САЩ относно екстрадицията; като експерт-лектор в регионално обучение на тема 

„Обработка на електронни доказателства в международното сътрудничество по 

наказателни дела“, организирано от Офиса по наркотици и престъпления към ООН; в 

семинар между Евроджъст и Министерството на правосъдието на САЩ за глобалното 

прекъсване на киберпрестъпността; 17-о пленарно заседание на Европейска съдебна 

мрежа за борба с киберпрестъпността. 

Командированият национален експерт е участвал в: среща на EJ-US-GN относно 

въпросите за доказателства от бойните полета; 3-та среща на Фокус групата за борбата с 

трафика на хора и в годишната среща на Евроджъст по въпросите, свързани с борбата с 

тероризма. 

Административният асистент е участвал в: оценяване на подадени заявленията 

за получаване на финансиране за дейности и оборудване при изпълнение на Съвместни 

екипи за разследване; организацията на националните семинари през отчетния период; 

осигурявал е симултанен превод по време на Консултативния форум 2024 г. за 

изпълняващия длъжността главен прокурор на Република България. Изготвял е проекти на 

доклади, информационни бележки и преводи по значими теми, които представляват 

интерес за националните власти, и относно най-новите събития в Агенцията.  

Национални семинари през 2024 г. 

Националното бюро е кандидатствало и е одобрено да получи финансиране от 

Евроджъст с цел организиране и провеждане на национални семинари в Република 

България, като са организирани и проведени три обучения. Същите са проведени 

съвместно с отдел 04 „Международен“ във ВКП. От получените оценки и коментари, се 

констатира постигането на основните цели на Евроджъст за подкрепа на  компетентните 

органи на всяка една от държавите-членки: повишаване на осведомеността относно 

работата на Евроджъст чрез популяризиране на наличните услуги и добавената стойност 

на Агенцията в оперативната работа на заинтересованите страни; поддържане на добре 

установените връзки и контакти със съответните заинтересовани страни от всяка една от 

представените държави в Евроджъст; поясняване на ролята и отговорностите на 

Евроджъст, по-специално правомощията на Националните бюра в Евроджъст  по 

отношение на работата на заинтересованите страни в отделните държави. 

 

14. Основни тенденции и изводи 

От статистиката и анализа на казусите на производство в Националното бюро през 

отчетния период се потвърждава изводът, както за динамиката на престъпността, така и за 

увеличението на броя на засегнатите юрисдикции и за все по-голямата необходимост от 

ангажирането на международна правна помощ в националните разследвания. 

Увеличението на броя на трансграничните, по своя характер, престъпления налага и 

засилване на международното сътрудничество, преглед на съществуващите правни 

инструменти и оптимизиране на възможностите за бързо и ефективно съдействие за 

провеждане на разследване и наказване реализиране на наказателната отговорност на 

виновните лица.   

Увеличението на броя на отправените молби за съдействие към НБРБ в Евроджъст 

през отчетния период, се дължи както на трансграничния характер на извършваните 
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престъпления, така и на все по-високото ниво на разбиране на компетентните национални 

власти за ролята и за възможностите за съдействие, предоставяни от Евроджъст. 

В хода на оперативната дейност на НБ се открояват следните тенденции: 

 Съдействие по вид престъпление – най-често искания за сътрудничество, 

осъществявано чрез Евроджъст се отправят при провеждани разследвания за измама 

(мошеничество), следвани от разследвания за дейността на ОПГ и изпиране на пари; 

 Най-често прилаган правен инструмент е Европейската заповед за разследване; 

 Динамика на постъпилите искания за съдействие от национални органи – най-

много искания за съдействие през 2024 г. са постъпили от СГП – 41, следвана от СГС – 28 

и СРП – 11.  

Ефективност на работата на Националното бюро  

Броят на делата, по които са работили членовете на НБРБ през 2024 г. запазва 

стабилна тенденция на увеличение, в сравнение с предходните отчетни периоди. През 

2024 г. са отчетени 856 казуси, като през 2023 г. казусите на производство са били 825 или  

увеличението е с 31 казуса, а през 2022 г. – 700, което показва, че броят на казусите през 

двете години работа на новия екип на бюрото (от м. май 2023 г. и 2024 г.) се е увеличил с 

общо 156 казуса.  

Отчитането на намаления брой на текущите казуси в края на периода, като той е 

намалял от 478 на 461 броя, независимо от увеличението на общия брой казуси, отразява 

активната работа на националните ни власти и на Националното бюро. 

Стабилна се запазва тенденцията в броя на регистрираните казуси от чуждите 

национални бюра по отношение на България, като за 2024 г. те са  211, а за 2023 г. – 205. 

Делът на регистрираните казуси спрямо България остава по-висок, в сравнение с казусите, 

регистрирани  въз основа на постъпили искания от националните органи.  

През 2024 г. са регистрирани общо 184 казуса по искане на националните власти, 

като се отчита увеличение с 42 ново регистрирани казуси в повече от регистрираните 

през 2023 г. и с 55 повече от регистрираните през 2022 г.     

От статистиката е видно, че в края на месец април 2023 г. броят на текущите казуси 

е бил 583, като от ново регистрираните общо 111 нови казуси, само 40 от тях са били 

регистрирани по искане на компетентните органи на България. Предходната отчетна 

2023 г. е приключила с общо регистрирани 142 нови казуса, като броят на регистрираните 

казуси след месец май 2023 г. е 102. Тази тенденция на повишаване на активността на 

националните власти се запазва и през 2024 г.  

През 2024 г. закритите казуси са 308, което е намаление на общия брой на 

закритите казуси, в сравнение с броя на закритите през 2023 г. казуси, които са били общо 

371. Независимо от по-малкия общ брой на закритите казуси през 2024 г., може да се 

направи извода, че работата на Националното бюро е увеличила своята ефективност, 

предвид увеличения брой на закритите казуси по искане на българските власти. Именно те 

отразяват изпълнението на техните искания, оправени към чуждите компетентни власти, 

предадени и изпълнени със съдействието на бюрото.  

Закритите казуси по искане на националните ни власти, които са били регистрирани  

по отношение на други държави през 2024 г. е 147 казуса, като през 2023 г. те са били 139, а 

през 2022 г. закритите казуси по искане на българските власти са били 69.  

 

15. Приоритети в дейността на Националното бюро на Република България 

 Запазване на достигнатото високо ниво на международноправното 

сътрудничество и на взаимодействието с националните власти; 

 Повишаване на осведомеността на националните власти относно работата на 

Евроджъст чрез популяризиране на наличните услуги и добавената стойност на Агенцията 

в оперативната работа на заинтересованите страни;  
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 Активното включване на членовете на НБРБ в дейността на Агенцията и 

осъществяването на междуинституционалното сътрудничество от Евроджъст; 

Планирани мерки за постигането им 

 Организиране на срещи с членовете на Националната прокурорска мрежа за 

международно правно сътрудничество в Република България за обсъждане на 

възможности за подкрепа и повишаване на активността на българските магистрати за 

използване на възможностите и утвърдените канали за международно сътрудничество. 

 Организиране на работни посещения на български магистрати в Евроджъст. 

 НБРБ планира да инициира въвеждането на програма за организирани 

посещения на прокурори в Евроджъст. Планира се провеждане на разговори с 

ръководството на ПРБ за обсъждане на възможността за командироване на колеги от ПРБ 

за запознаване на място с дейността на Агенцията, като посещения на българските 

магистрати да бъдат възможни не само чрез ЕМСО, но и с подкрепата на ПРБ. 
 

 

 

 


